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Вступ.  

Питання створення досконалих за формою і змістом законів привертало 

увагу філософів, державних і політичних діячів ще з часів Античності, де техніка 

законотворення розглядалася як високе мистецтво9. Тривалий час у юридичній 

літературі різні вчені все частіше вказують на нагальну потребу розробки теорії 

нормотворчості та підготовки правових актів на професійній основі. Якщо 

реалізація юридичних норм, досягнення зазначених у них цілей - це одна з 

найважливіших сторін життя права, то нормотворчість, встановлення 

юридичних норм за допомогою видання нормативно-правових актів - інша, не 

менш важлива сторона, що передує реалізації юридичних норм. При цьому 

ефективне здійснення нормотворчої діяльності неможливе без системи 

теоретичних знань про нормотворчість, її суб’єктів та результатів, а також про 

прийоми, методи нормотворчої техніки підготовки різних видів нормативно-

правових актів10. З огляду на це суб’єкти нормотворчості мають володіти 

певними знаннями та навичками щодо порядку створення проектів нормативно-

правових актів. 

Зокрема  предметом загального фахового дискурсу є проблематика техніки 

нормопроєктування як однієї з передумов забезпечення якості, дієвості та 

ефективності законодавства. Тому варто звернути увагу на цю проблему з точки 

зору правової доктрини.  

 

 

 
8Authors: Parkhomenko Nataliia Mykolaiivna, Tarakhonych Tetiana Ivanivna 
Number of characters: 31616 
Author's sheets: 0,79 
9 Тернавська В. М. Правотворча політика України : монографія / В. М. Тернавська. Одеса : Видавничий дім 
«Гельветика», 2022.  120 с. С. 82. 
10 Риндюк В. І.  Нормотворча діяльність : навч.-метод. посіб. для самост. вивч. дисц. Київ: КНЕУ, 2009. 162 с.  
С.4. 
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8.1. Підходи до розуміння та принципи здійснення нормопроєктної 

діяльності 

 

 Аналізуючи нормопроєктуальну діяльність крізь призму типологізації, 

науковці виокремлюють інструментальну (модельну) та технічну 

характеристику нормопроєктування, підкреслюючи, що йдеться про форми 

нормативно-правових актів і їх змістовну характеристику, які потребують також 

постійного оновлення й не можуть охоплюватися догматичними (раз і назавжди 

даними) підходами щодо нормопроєктувальних практик. Зокрема 

наголошується на тому, що це не означає відокремлення «форми» від «змісту» 

правового акта, а навпаки, сприяє удосконаленню нормопроєктування шляхом 

вивчення як найкращих практик світового рівня, так і забезпечення досконалими 

нормативними формами нового досвіду правового розвитку в Україні11 . 

З огляду на зазначене, слід підкреслити, що нормопроєктування –  це 

різновид юридичної діяльності по створенню цілісної системи нормативно-

правових актів уповноваженими державою суб’єктами в межах процесуально 

визначених вимог та з дотриманням правил нормотворчої техніки. Серед 

особливостей нормопроєктування можна виокремити наступні: є різновидом 

юридичної діяльності, характерним є об’єктивна зумовленість даного процесу; 

правовий характер, відповідність вимогам юридичної техніки, наявність 

відповідних суб’єктів тощо.  

Важливим аспектом нормопроєктування є врахування принципів його 

здійснення. В етимологічному значенні «при характеристиці принципу зазвичай 

звертається увага на те, що він, по-перше, являє собою ідею, положення, вимогу, 

і по-друге, він є не простим положенням (ідеєю, вимогою), а основним, 

засадничим, фундаментальним, вихідним, загальним, керівним, відправним, 

 
11 Оніщенко Н.М. Нормопроєктуальна діяльність: сутнісні характеристики в нових реаліях. Альманах права. 
Правові засади нормотворчої діяльності: національний і зарубіжний досвід: До 75-річчя Інституту держави і 
права імені В. М. Корецького НАН України, 1949–2024. Випуск 15. Київ: Інститут держави і права імені В. М. 
Корецького НАН України, 2024.. С. 18-22. С. 21. DOI: 10.33663/2524-017X-2024-15-18-22  
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провідним, чільним»12. 

Виходячи із зазначеного, принципи нормопроєктування слід розуміти як 

основні ідеї, положення, що зумовлюють напрямки нормопроєктної діяльності 

та пов’язані з прийняттям, зміною чи відміною відповідних норм права. 

Для принципів нормопроєктування характерними є такі особливості: в їх 

основі лежать певні ідеї, які втілюються в соціумі та набувають свого 

закріплення в правилах поведінки; вони є інтелектуальними, духовними 

засадами права;  закріплюються в більшій мірі в нормативно-правових актах, 

поряд з цим формуються в межах суспільства та держави в силу тих традицій, 

які склалися, ментальності та національної самобутності, також вони пов’язані з 

свідомістю самих суб’єктів, що їх формують та приймають; їм властива певна 

ієрархічність, в основу якої покладено людиноцентризм, права та свободи 

людини та громадянина; вони складають цілісну підсистему; для них 

характерним є взаємозв’язвязок між ними тощо. 

 Серед основних принципів нормопроєктування, які є загальновизнаними 

науковою спільнотою, можна назвати наступні: верховенства права, юридичної 

визначеності, законності, науковості, професіоналізму, гуманізму тощо.  

Звернемо увагу на найважливіші принципи нормопроєктування та ті 

особливості, що для них характерні. Насамперед, принцип верховенства права, 

що відноситься до загальних принципів права, має фундаментальний характер, 

покладений в основу правотворчої діяльності загалом та нормопроєктувальної 

діяльності, зокрема. 

Конструкція принципу верховенства права є складною, оскільки зрозуміти 

змістовне наповнення даного принципу можливо  насамперед 

охарактеризувавши право та існуючі концепції щодо нього, а також 

акцентувавши увагу на змістовному наповненні даного принципу його 

складовими компонентами, а саме це: законність, справедливість, юридична 

визначеність, дотримання прав та свобод людини, рівність перед законом та 

 
12 Правова доктрина України : у 5 т. Харків, Т. 1 : Загальнотеоретична та історична юриспруденція / В.Я. Тацій, 
О.Д. Святоцький, С. І. Максимов та ін.: за заг.  ред. О.В. Петришина. 976 с. С. 396. 
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заборона дискримінації тощо. Дана категорія є надзвичайно динамічною, 

постійно наповнюється новим складовими, що залежить від доктринальної 

позиції того чи іншого науковця.  

Слід погодитися з думкою що «відтоді, коли терміно-поняття «верховенство 

права» увійшло до текстів міжнародно-правових актів універсального  і 

регіонального рівнів, у юриспруденції виникла потреба в такому його 

концептуальному осмисленні, яке, сформувавши узгоджене розуміння 

відповідного принципу, могло би більш-менш однаковою мірою задовольнити 

різні демократичні політико-правові системи. Це дозволило б змістовно 

універсалізувати означений принцип, підвищити рівень його практичної 

значимості, реалізовуваності»13. 

Зазначений підхід до універсалізації принципу верховенства права, надав би 

можливість більш виважено використовувати даний принцип, а також його 

структурні компоненти в процесі нормопроєктування.  

Акцентуємо увагу на можливості використання в процесі 

нормопроєктування найбільш важливих принципів права, які поряд із їх місцем 

в структурі принципу верховенства права загалом, відіграють важливу роль у 

процесі нормопроєктування. 

Принцип юридичної визначеності досить часто використовується в межах 

розуміння принципу верховенства права та як самостійна категорія, він  є одним 

із засобів нормопроєктувальної техніки, впливає на процес прийняття норми 

права, її змістовне наповнення, а саме: її зрозумілість, чіткість та виваженість, 

відсутність колізій та прогалин, встановлення меж дискреції тощо.  

Слід погодитися з думкою Г. З. Остапенко, що «відповідно до вимог 

правової визначеності удосконалення технічних моментів має узгоджуватися зі 

змістовними, а принцип правової визначеності не може зводитися до вимоги 

удосконалення юридичної техніки. Чіткість і ясність правових положень як 

технічна вимога, дотримання якої властиве саме етапу нормотворення, має 

 
13 Правова доктрина України : у 5 т. Харків, Т. 1 : Загальнотеоретична та історична юриспруденція / В.Я. Тацій, 
О.Д. Святоцький, С. І. Максимов та ін.: за заг.  ред. О.В. Петришина. 976 с. С. 302. 
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узгоджуватись зі змістовною вимогою несуперечливості, відсутності прогалин у 

правовому регулюванні; прийняття і оприлюднення нормативно-правових актів 

як вимога технічна має узгоджуватись із передбачуваністю і повагою до 

легітимних очікувань громадян; змістовною також виступає вимога 

недопущення зміни до гіршого, яка притаманна саме процесу нормотворення»14. 

У тісному взаємозв’язку з принципом юридичної визначеності знаходиться 

принцип законності, який вимагає закріплення правил поведінки в нормі права, 

встановлюючи суб’єктивні права та юридичні обов’язки, надаючи можливість 

суб’єктам дотримуватися, виконувати та використовувати відповідні норми 

права в процесі своєї життєдіяльності. 

Принципу професіоналізму в нормопроєктувальній діяльності надається 

особливої ваги та значення. Від якості професійної підготовки відповідних осіб, 

підвищення рівня їх професійної компетентності, дотримання правил 

доброчесності, неупередженості залежить якість, дієвість та результативність 

самих нормативно-правових актів, що ними розробляються та приймаються.  

Принцип професіоналізму державної служби закріплено в ст. 4 Закону 

України «Про державну службу» від 10.12.2015 р. No 889-VІII, де 

професіоналізм розглядається як компетентне, об’єктивне і неупереджене 

виконання посадових обов’язків, постійне підвищення державним службовцем 

рівня своєї професійної компетентності, вільне володіння державною мовою і, за 

потреби, регіональною мовою або мовою національних меншин, визначеною 

відповідно до закону15.  

Аналізуючи поняття професіоналізму та професійної компетентності А. Б. 

Грищук підкреслює, що професіоналізм – це вивчення будь-якої сфери 

діяльності; придатність до будь-чого, сукупність знань, умінь та навиків 

(компетенцій) поведінки та дій, що свідчать про високий рівень професійної 

підготовки та здатність працівника знаходити оптимальні шляхи та способи 

 
14 Остапенко Г.З. Принцип правової визначеності: теоретико-прикладні засади : монографія. Київ : Парлам. 
Вид-во, 2023. 460 с. С. 317-318. 
15 Закон України «Про державну службу» від 10.12.2015 р. No 889-VІII. URL: http://zakon3 rada.gov.ua/laws/ 
show/889-19#Text 
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реалізації поставлених завдань та посадових повноважень. Поряд з цим, вчена 

підкреслює взаємозв’язок зазначеної категорії з професійною компетентністю, 

яку визначає як ґрунтовне знання наукових основ та технологій професії, 

здатність використовувати ефективні методи та засоби досягнення цілей, 

сукупність професійних знань, умінь та нави ків реалізації їх для виконання 

посадових повноважень, завдань та функцій16.  

Принцип науковості в нормотворчій діяльності відіграє важливу роль, 

оскільки концептуалізація наукових знань та їх застосування на практиці в 

процесі нормопроєктування надає можливість забезпечити його ефективність та 

дієвість. 

Сьогодення потребує процесу вдосконалення нормопроєктної діяльності, 

адже законодавство України постійно розвивається та змінюється. На процес 

його формування та розвитку впливає низка чинників як об’єктивного, так і 

суб’єктивного характеру. Насамперед, це рівень розвитку суспільства та 

держави, їх зрілість та виваженість, загальний рівень освіченості, правової 

культури, професіоналізму суб’єктів правозастосування, а також безпосередньо 

суб’єктів нормопроєктування тощо.   

 

8.2. Шляхи вдосконалення нормопроєктної діяльності 

 

Як відомо, недоліки нормативно-правових актів відображають внутрішні і 

зовнішні форми прояву неналежного використання засобів  нормопроектної 

техніки й недотримання правил нормотворчої технології, що знижують якість 

нормативно-правових актів. Залежно від змістовної складової існує три групи 

недоліків: ті, що зумовлені порушенням юридичних норм, які встановлюють 

правила нормотворення; ті, що є результатом ігнорування визнаних правовою 

спільнотою правил нормотворення; ті, що виникають внаслідок того, що 

практики не зважають на доктринальні рекомендації науковців з питань 

 
16 Грищук А.Б. Принцип професіоналізму в державній службі. Науковий вісник Ужгородського Національного 
Університету, 2021. Серія ПРАВО. Випуск 65. С. 231. С. 227-232. DOI https://doi.org/10.24144/2307-3322.2021.65.41  
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нормотворення17. Виходячи з того, на усунення яких недоліків законодавства 

щодо його форми спрямований той чи інший техніко-юридичний засіб 

упорядкування законодавства, виокремлюють ревізію, уніфікацію та 

консолідацію законодавства18.  

 Саме тому звернімося до основних шляхів забезпечення та удосконалення 

нормопроєктної діяльності. Насамперед, необхідно: розробити концепцію 

розвитку законодавства; узгодити законодавство України із законодавством ЄС; 

провести ревізію законодавства та знизити надмірну активність у створенні 

підзаконних нормативно-правових актів, досягнувши їх узгодженості із 

прийнятими законами, забезпечивши їх якісні показники, об’єктивну 

зумовленість, відповідність вимогам юридичної техніки, потребам та інтересам 

суспільства та держави; розробити дієвий механізм здійснення 

нормопроєктувальної політики, забезпечивши належну комунікацію між 

суб’єктами нормопроєктування; також необхідним завданням є формування 

вітчизняного стилю нормопроєктування, враховуючи позитивні моменти 

зарубіжного досвіду тощо. 

Зокрема, слід підкреслити, що важливим завданням сьогодення є 

формування концепції нормопроєктної діяльності, важливими складовими якої 

повинні бути пріоритетні напрями її здійснення, розробка та прийняття норм 

права, які упорядковують найважливіші суспільні відносини, встановлюють цілі, 

стратегічні напрями розвитку державності, механізми забезпечення та 

гарантування інтересів суспільства та особи від зовнішніх та внутрішніх 

викликів та загроз. 

Загалом, аналізуючи стан нормативно-методичного забезпечення техніки 

нормопроектування в Україні, слід відзначити, що на сьогодні юридико-технічні 

вимоги до вироблення нормативно-правових актів знайшли часткове, 

фрагментарне закріплення в нормативно-правових актах, якими регламентується 

 
17 Косович В.М. Загальнотеоретичні засади удосконалення нормативно-правових актів України : автореф. дис. 
… д-ра юрид. наук : 12.00.01. Львів. Нац. ун-т ім. Івана Франка. Львів, 2015. 38 с.С.12-13. 
18 Риндюк В.І. Упорядкування законодавства України: теоретико-методологічний та техніко-юридичний аспекти 
[Текст] : монографія; Київ : КНЕУ, 2021. 407 с. С. 290. 



Innovation in modern science ‘ 2025                                                                                                                       Part 3 

                                      ISBN  978-3-98924-096-4  MONOGRAPH                                                                                                       165 

правотворча діяльність. Нормативне закріплення мають юридико-технічні 

процедури техніки нормопроектування, а дотримання мовних та логічних 

прийомів та методів техніки нормопроектування здійснюється, головним чином, 

за традицією, на основі ділових звичаїв, як надбання досвіду або залежить від 

розсуду розробників проектів актів. 

Згідно з частиною першої статті  31 Закону України «Про правотворчу 

діяльність» техніка нормопроектування – це сукупність техніко-правових 

засобів, способів, прийомів та методів, за допомогою яких створюється проект 

нормативно-правового акта. 

Більш змістовне та розгорнуте визначення поняття нормопроектувальної  

техніки міститься у  постанові Кабінету Міністрів України від 6 вересня 2005 р. 

№ 870 Про затвердження Правил підготовки проектів актів Кабінету Міністрів 

України, згідно з якою нормопроектувальна техніка – це система  правил і 

прийомів підготовки проектів актів, що забезпечує максимально повну і точну 

відповідність форми  нормативних положень їх змісту, простоту викладу та 

доступність для розуміння,  вичерпне охоплення  питань, що належать до 

предмета правового регулювання актів. Основними елементами 

нормопроектувальної техніки є: методологія розроблення  проекту  акта та 

визначення його структури; правила і прийоми викладення нормативних 

положень з обов'язковим  дотриманням  вимог  щодо  уніфікації термінології та 

мовного оформлення; правила внесення змін до постанов (розпоряджень), 

визнання їх такими, що втратили чинність, або скасування. 

Також варто згадати, що Міністерством юстиції України у 2000 році було 

розроблено і прийнято  Методичні рекомендації щодо розроблення проектів 

законів та дотримання вимог нормопроектної техніки, які  містять вимоги техніки 

нормопроектування до структури, мови та термінології законопроектів, правила 

викладення нормативних положень. Однак, ці вимоги викладені не чітко, іноді 

безсистемно, без урахування більшості прийомів, методів техніки 

нормопроектування. 

Окремі міністерства в свій час також підготували та прийняли власні правові 



Innovation in modern science ‘ 2025                                                                                                                       Part 3 

                                      ISBN  978-3-98924-096-4  MONOGRAPH                                                                                                       166 

акти, що регулюють відносини в цій сфері. Зокрема йдеться про: Методичні 

рекомендації з підготовки та оформлення проектів законів України, нормативно-

правових актів Президента України, Кабінету Міністрів України, та дотримання 

правил нормопроектної техніки Міністерства надзвичайних справ України 

(Наказ від 10.12. 2007  № 851); Методичні рекомендації з підготовки та 

оформлення проектів нормативно-правових актів та дотримання правил 

нормопроектувальної техніки Міністерства екології та природних ресурсів 

України (Наказ від 5 травня 2011 року № 140); Методичні рекомендації щодо 

розроблення проектів законів та дотримання вимог нормопроектної техніки 

Державного комітету України по водному господарству (Наказ від 12 січня 2004 

року № 4) тощо. 

До того ж слід додати, що окрім цього напрацьовано низку методичних 

рекомендації щодо підготовки та оформлення проектів нормативно-правових 

актів, зокрема, законопроектів, що мають рекомендаційний характер, є 

практичними порадами для осіб, що займаються розробленням проектів 

нормативно-правових актів. Зокрема, Правила оформлення проектів законів та 

основні вимоги законодавчої техніки (методичні рекомендації) підготовлені 

Головним юридичним управлінням Апарату Верховної Ради України, Методичні 

рекомендації щодо проведення ґендерно-правових експертиз від 2007 року, 

Методичні рекомендації з розробки та прийняття законодавчих актів, розроблені 

Інститутом держави і права імені В.М. Корецького НАН України 2012 року, 

Методичні рекомендації. Моніторинг проектів нормативно-правових актів 

(НПА) та дослідження тексту проекту НПА (змісту правових норм) на 

відповідність меті та стратегії реформ, ефективності впровадження, можливого 

впливу на їх перебіг від 2018 року  тощо. 

Відповідно наразі існує досвід розробки, прийняття та реалізації 

рекомендацій щодо особливостей техніки нормопроектування нормативно-

правових актів, що приймаються та застосування загальних правил 

нормопроектування уповноваженими суб’єктами. Тому доцільним видається 

аналіз змісту такого роду правових актів, проблем їх реалізації та підготовка на 
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основі цього рекомендацій щодо особливостей техніки нормопроектування 

правових актів, що приймаються Кабінетом Міністрів України та їх застосування, 

оскільки відповідно до Закону України «Про правотворчу діяльність» саме 

Кабінет Міністрів України визначається суб’єктом, який здійснює системний 

вплив на розвиток законодавства. Так, зокрема, згідно із статтею 22 Закону 

розроблена на п’ять років Концепція розвитку законодавства України, його 

окремих сфер, галузей та напрямів як прогнозний документ публічної політики, 

розробляється та надсилається саме Кабінету Міністрів України для врахування 

в роботі.  

У процесі правотворчої діяльності виникає цілий ряд проблемних питань 

при застосуванні правил техніки нормопроєктування пов’язаних із якістю 

нормативно-правових актів, спричинених недотриманням правил 

нормопроектної діяльності, принципам підготовки тексту проекту нормативно-

правового акта, передбачених постановою Кабінету Міністрів України від 6 

вересня 2005 р. «Про затвердження Правил підготовки проектів актів Кабінету 

Міністрів України від 18.11.2009», а саме: логічна послідовність; належна ясність 

викладу, точність опису; свобода від суперечностей; лаконічність, правильність 

компонування проекту акта; нормативність мовних засобів офіційно-ділового 

стилю тощо, при їх розробці і прийнятті19.  

Наразі актуальною є низка проблем переважно загального характеру, серед 

яких: відсутність при опосередкуванні суспільних відносин правом вказівки на 

врахування їх типовості та довготривалості існування як запобіжник 

волюнтаризму та суб’єктивності. Подібна спрямованість діяльності 

нормотворчих органів на пошук характерних своєю повторюваністю соціальних 

відносин буде свідчити про онтологічність останніх як вираз реально існуючих 

потреб та інтересів членів суспільства. При цьому, необхідним є перевірка на 

відповідність основним правовим цінностям, оскільки, як відомо, протиправні 

відносини між певними індивідами, їх групами можуть також носити 

 
19 Байбак А.Г. Деякі особливості нормотворчої діяльності Кабінету Міністрів України. Шлях успіху і перспективи 
розвитку (до 26 річниці заснування Харківського національного університету внутрішніх справ).: матеріали 
міжнар. наук. практ. конф. (м. Харків: ХНУВС), 2020. С. 73-75. С. 74. 
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довготривалий та типовий характер. 

Як зазначалося, поширеною практикою є недотримання принципів 

нормопроєктування, які визначені правовою доктриною, а саме: відповідність 

міжнародним стандартам нормопроєктування та врахування власного досвіду, 

дотримання єдності та системності нормативного масиву, вимог юридичної 

техніки, єдності правотворчості та правового регулювання, наукової 

обґрунтованості, конституційної зумовленості, універсальності, верховенства 

права, правової визначеності тощо. Зокрема йдеться про невідповідність 

правових актів положенням Конвенції про захист прав людини і 

основоположних свобод та практики Європейського суду з прав людини; 

міжнародно-правовим зобов'язанням України, в тому числі, у сфері європейської 

інтеграції; некритичне імплементування зарубіжного досвіду 

нормопроєктування та нехтування вітчизняними напрацюваннями в цій сфері. 

Знижує ефективність нормопроектної діяльності також відсутність дієвого 

механізму здійснення нормопроєктувальної політики, прогнозованого 

комплексного розвитку системи законодавства та належна комунікація між 

суб’єктами нормотворчості, недостатня наукова обґрунтованість та 

декларативність значної кількості нормативно-правових актів, відсутність 

механізмів їх реалізації (порядку, процедури тощо).  

Варто при цьому підкреслити невідповідність та фрагментарність пізнання 

та врахування об’єктивних чинників (економічних, соціальних, політичних, 

моральних, релігійних тощо), які зумовлюють доцільність правового 

регулювання та видання відповідного нормативно-правового акту. Наявність 

вказаної проблеми або відсутність належної забезпеченості повноти пізнання та 

врахування об’єктивних чинників, аналізу стану нормативно-правового 

регулювання відповідних відносин на предмет наявності недоліків, прогалин, 

колізій та переваг, що призводить до прийняття нормативно-правових актів, які 

не удосконалюють чинну систему права і законодавства, а навпаки – 

розбалансовують її, що негативно позначається на правореалізаційній практиці, 

забезпеченні та захисті прав і свобод громадян. Одним із недоліків  також є хибна 
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практика конкретизації положень закону без необхідних посилань на 

відповідний припис закону (стаття, параграф, розділ тощо), а не тільки на сам акт 

як передбачено в чинній редакції Правил підготовки проектів актів тощо. 

Залишається невирішеним з різних підстав питання  недосконалості 

кадрової політики щодо формування складу суб’єктів нормопроектування 

відповідно до освітнього, наукового, фахового критеріїв, а також досвіду роботи 

і практики; обов’язковості використання досягнень юридичної та інших наук в 

процесі здійснення нормопроектування; забезпечення належної 

транспарентності, публічності нормопроектувальної діяльності. Це спричиняє 

неможливість сформувати необхідний інформаційний матеріал, який би надав 

змогу зрозуміти об’єктивний стан правового забезпечення відповідної сфери 

суспільних відносин, потребу суспільства в ньому, а також з’ясувати 

ефективність дії чинних правових норм та визначити перспективи подальшого 

правового регулювання. 

Серед відкритих проблем в цій царині відсутність імперативних норм щодо 

прямої заборони регулювання відносин, опосередкування яких належить до 

виключної компетенції Верховної Ради України (ст. 92 Конституції України). 

З огляду на це, удосконалення нормопроєктної діяльності, в тому числі 

підготовка рекомендацій щодо застосування правил нормопроектної техніки в 

процесі правотворчості,  насамперед потребує організаційних заходів, оскільки 

наразі серед урядових інституцій немає спеціального органу, що займався б 

плануванням і нормопроєктуванням. Кожне відомство розробляє самостійно 

нормативно-правові акти. У зв’язку з цим доречним видається вивчення 

практики 2003 року, коли,  відповідно до Указу Президента України «Про 

поліпшення організації законопроектної діяльності» від 26 листопада 2003 р. № 

1348/2003 зі змінами та доповненнями, з метою  вдосконалення організації 

формування і реалізації державної правової політики, порядку розроблення 

проєктів законів України  на Міністерство юстиції України було покладено 

функції головного  розробника проєктів законів,  що вносяться Президентом 

України  та Кабінетом  Міністрів  України  на  розгляд Верховної Ради України, 
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крім проєктів, щодо яких законами України та актами Президента України 

встановлено інший порядок розроблення.  

Крім того, в Указі було зазначено, що проєкти законів розробляються 

відповідно до планів законопроєктних робіт робочими групами, які утворюються 

Міністерством  юстиції  України. До  складу таких робочих груп включаються 

також представники інших заінтересованих державних органів, установ та 

організацій, учені, фахівці. 

 Втім, хоча ця практика не виправдала себе з огляду на обсяг 

нормопроєктної роботи та відсутність кваліфікованих фахівців з усіх напрямів, 

на відміну від міністерств, її слід відновити принаймні для найбільш важливих 

проєктів нормативно-правових актів.  

Відтак, незважаючи на те, що ще у 2004 році в Законі України «Про 

Загальнодержавну програму адаптації законодавства України до законодавства 

Європейського Союзу» було визначено обов’язок України щодо забезпечення 

єдиних підходів до нормопроєктування, обов'язкового врахування вимог 

законодавства Європейського Союзу під час нормопроєктування, підготовки 

кваліфікованих спеціалістів, створення належних умов для інституціонального, 

науково-освітнього, нормопроєктного, технічного, фінансового забезпечення 

процесу адаптації законодавства України та водночас стверджувалося, що в 

Україні створено основні політико-правові та організаційні засади адаптації 

законодавства, наразі можна дійти висновку, що в українській юридичній 

доктрині та практиці наразі панує уявлення про відсутність  належного 

нормативного комплексного цілісного закріплення вимог техніки 

нормопроєктування. Це питання врегульоване безсистемно та хаотично. Кожний 

суб’єкт правотворчості намагається врегулювати це питання самостійно, 

відсутній єдиний комплексний підхід до визначення та застосування вимог 

техніки нормопроєктування на всіх рівнях публічної влади. Багато питань 

правової регламентації техніки нормопроєктування залишаються невирішеними 

і зумовлюють певні недоліки при використанні суб’єктами правотворчості її 

прийомів, методів та процедур. Тому  нагальним є питання нормативного 
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системного закріплення вимог техніки нормопроєктування, яке надасть таким 

вимогам юридичної обов’язковості, уніфікує прийоми, методи, процедури 

техніки нормопроєктування, сприятиме однаковому і точному використанню цих 

прийомів, методів, процедур при виробленні нормативно-правових актів 

органами публічної влади на всіх рівнях. При цьому, структура таких методичних 

рекомендацій має відображати структуру техніки нормопроєктування, тобто її 

форми: мовну, логічну та процедурну. 

При цьому, систематизацію та уніфікацію правил техніки 

нормопроєктування слід починати з розробки рекомендацій щодо застосування 

загальних правил техніки нормопроєктування для всіх суб’єктів правотворчості. 

А рекомендації щодо особливостей техніки нормопроєктування нормативно-

правових актів, що приймаються (видаються) Верховною Радою України, 

Президентом України, Кабінетом Міністрів України мають розроблятися на базі 

загальних правил техніки нормопроєктування, і враховувати особливості 

правотворчості, що здійснюється різними органами публічної влади, відповідно 

до статті 31 Закону України «Про правотворчу діяльність». 

Загалом, для проведення досліджень з виявлення проблем реалізації 

нормативно-правових актів, обумовлених неналежним застосування правил 

нормопрєктної діяльності при їх створенні, підготовки відповідних рекомендацій 

щодо загальних правил техніки нормопроєктування, вивчення вітчизняного та 

зарубіжного досвіду в цій сфері, необхідним видається створення робочої групи 

із залученням відповідних фахівців, в тому числі і представників наукових 

установ юридичного профілю. 

 

Висновки.  

 

В юридичній науці сталим є підхід, згідно з яким нормопроєктування – це 

специфічна діяльність компетентних органів, щодо розробки нормативно-

правових актів, яка здійснюється відповідно до принципів верховенства права, 

законності, науковості, демократизму, зв’язку з практикою, об’єктивності, 
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професійності, у певний спосіб – за допомогою нормотворчої техніки та 

спрямована на прийняття, зміну чи скасування правового припису.  

Принципи нормопроєктування знаходяться у тісному взаємозв’язку з 

принципами права та правотворчої діяльності, в їх основі лежать певні ідеї, 

положення, засади, які втілюються в соціумі та набувають свого закріплення в 

правилах поведінки та  складають цілісну підсистему. 

Серед основних шляхів забезпечення та удосконалення нормопроєктної 

діяльності слід виокремити наступні: необхідно розробити концепцію розвитку 

законодавства; узгодити законодавство України із законодавством ЄС; провести 

ревізію законодавства та знизити надмірну активність у створенні підзаконних 

нормативно-правових актів, розробити дієвий механізм здійснення 

нормопроєктувальної політики з врахуванням вітчизняного стилю 

нормопроєктування та враховуючи позитивні моменти зарубіжного досвіду 

тощо. 
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